

工作资料 注意保存

江苏精神文明建设简报

第 2 期

江苏省文明办

2023 年 1 月 29 日

编者按：春节期间，根据中央文明办和省文明办部署安排，全省各地立足城乡基层实际，充分发挥新时代文明实践中心（所、站）主阵地作用，广泛开展一系列特色浓郁、丰富多彩、年味十足的文明实践活动，以真情服务暖人心、聚民心、筑同心，丰富群众精神文化生活，提升群众幸福感获得感安全感。现将各地做法综合编发，供相互学习借鉴。

幸福祥和过春节 文明实践暖人心

——全省各地广泛开展春节期间新时代文明实践活

春节期间，根据中央文明办和省文明办部署安排，全省各地立足城乡基层实际，充分发挥新时代文明实践中心（所、站）主阵地作用，广泛开展理论宣讲、关爱帮扶、健康守护、民俗文化等特色浓郁、丰富多彩、年味十足的文明实践活动，营造了喜庆安康、昂扬向上、文明和谐的节日氛围。

唱响党的声音，灵活多样组织理论宣讲。全省各地坚持把开展理论宣讲活动作为推动学习宣传贯彻党的二十大精神热在基层、热在群众的重要举措，有机结合春节特点深入开展“党的声音进万家”主题文明实践活动，组织群众话家乡、谈变化、送祝福、展未来，进一步增强感党恩、听党话、跟党走信心和决心。靖江市依托全市新时代文明实践中心（所、站），充分利用春节期间人员流动大、集中返乡人员多的优势，开展“话家乡展未来”理论宣讲，同时组织群众畅叙党的好政策给生活带来的变化。扬州市江都区邀请返乡大学生走进新时代文明实践中心，同文明实践志愿者共同组队结成答题小组，开展“学习党的二十大精神”知识竞赛，进一步激发爱党、爱国、爱家乡的热情。盱眙县新时代文明

实践中心邀请县委宣讲团成员、小书童宣讲队队员，走进群众的农家小院开展“二十大精神进基层·青年微宣讲”志愿服务活动，将包含党徽、书籍、理论宣讲汇编稿、文明实践春联等年货“红色大礼包”送到行动不便党员、返乡党员、老党员家中。泰兴市结合文化科技卫生“三下乡”活动，组织志愿者面向不同受众宣讲党的二十大精神，将寓教于乐、寓学于趣的“大集市”式宣讲志愿服务送到百姓“家门口”。宿迁市宿城区开展“文艺送理”进基层文艺巡演，结合党的二十大精神编排特色民俗歌舞节目，用群众喜闻乐见的方式把党的创新理论送到千家万户。

传递温暖关爱，用心用情开展慰问帮扶。各地新时代文明实践中心广泛发动志愿者针对“一老一小”群体、新就业形态群体等开展走访慰问、生活照护等活动，同时在火车站、客运站等地为返乡旅客提供帮助，助力城乡居民温暖祥和过春节。张家港市新时代文明实践志愿服务总队开展文明实践流动服务车新春巡游活动，走进村（社区）、建筑工地、高铁站等地，为市民提供健康体检、心理咨询、衣物捐赠等服务，把温暖送到市民身边。如皋市新时代文明实践志愿服务总队长带领党员志愿者走进街头巷尾，向环卫工人、快递员、外卖员等户外工作者赠送健康大礼包并致以节日祝福和新年问候。沛县、金湖县、灌云县等地，邀请空巢老人、留守儿

童、出租车司机、外卖小哥、环卫工人等群体开展“我在新时代文明实践中心过大年”活动，让人们真切感受到关心与关爱。如东县新时代文明实践中心组织志愿者开展“春运暖新春”志愿服务活动，在车站进出站口、购票厅、检票站台等服务站点为过往旅客提供文明引导、秩序维护、行李搬运等服务，营造平安有序、温馨畅通的出行环境。

弘扬传统文化，持续丰富群众节日生活。全省各地广泛组织开展丰富多彩的传统民俗、年俗等文化活动，组织志愿者深入村居社区，为群众送演出、写春联，在满足群众精神文化需求的同时，帮助群众领略中华传统文化的魅力和价值。无锡市锡山区围绕弘扬传统文化主题，在新时代文明实践中心（所、站）组织开展“福兔贺岁平安福 巧手匠心兔子灯”“玉兔呈祥团圆福 传承文明好家风”等活动，吸引周边群众踊跃参与。徐州市贾汪区新时代文明实践中心开展“文明集市”暨春节大联欢活动，集中设置“新春送福”“便民服务”等志愿服务摊位，同时开展“文明婚庆”等宣传宣讲活动，受到群众广泛欢迎。南京市栖霞区、镇江市润州区等地，组织志愿者在新时代文明实践所（站）开展写春联、剪窗花等亲子活动，向孩子们分享有关新年的传统习俗。南通市通州区、宿迁市苏宿工业园区等地新时代文明实践中心，推动传统文化进社区，现场表演狮子舞、划旱船、灯笼舞、

扇子舞、戏曲联唱等节目，为广大群众带来家门口的“文化盛宴”。

助力疫情防控，积极构筑平安健康环境。各地新时代文明实践中心，紧扣新冠病毒感染实施“乙类乙管”后首个春节特点，积极开展新阶段疫情防控志愿服务，组织志愿者有针对性地开展爱国卫生运动、加强科普宣传，引导广大群众主动学习健康知识、掌握健康技能。句容市新时代文明实践中心发动医护专业志愿者为高龄老人、孕产妇、慢性病患者等重点人群提供精准服务，同时组织社区志愿者主动为困难群众送药，守护群众健康。南京市六合区新时代文明实践中心开展“暖心义诊服务进社区”活动，为居民免费提供血糖血压检测、健康咨询等服务，并现场向群众发放春联、福字，送上美好祝福。泗阳县新时代文明实践中心，组织开展返乡医学生医疗志愿服务活动，招募来自全国50余所高校300余名医学生志愿者分赴各级医疗机构开展服务。溧阳市、昆山市等地依托村（社区）新时代文明实践站广泛设置“共享药箱”，引导市民邻里守望、友爱互助，共同守护人民群众的生命健康安全。

深化移风易俗，大力营造良好社会风尚。全省各地充分利用春节重要时间节点，深化移风易俗主题宣传活动，引导群众特别是返乡过节人员反对铺张浪费、抵制不良习俗，争

做文明风尚的传播者、践行者。沭阳县结合《人情新风“宿9条”》，编撰具有地方特色的《沭阳县移风易俗广播稿》，组织各乡镇（街道）新时代文明实践所（站）广泛宣传，引导群众自觉抵制大操大办、厚葬薄养、封建迷信、不文明祭扫等不良习俗。新沂市新时代文明实践中心向广大市民发出春节期间移风易俗倡议书，号召树立正确的婚恋嫁娶观、推行文明健康办丧礼仪、践行绿色低碳祭祀新风。射阳县新时代文明实践中心围绕移风易俗过大年主题，面向县内各行各业典型代表征集近百个“云寄语”微视频，在各类媒体广泛刊播宣传。南京市江宁区新时代文明实践中心组织各级各类好人拍摄新春祝福，倡导文明用餐、移风易俗，把文明送到群众家门口，让“好声音”走进千家万户。

报：中央文明办

省文明委主任、副主任、委员

发：各设区市、县（市、区）文明委、文明办，省文明委成员单位

（苏简字1004号 共印400份）